责任编辑/樊丽萍

别急着送孩子学乐器, 接受音乐教育的路多着呢



孩子什么时候适合学琴, 家长你会判断吗

音乐,是人类表达世界的一套符 号系统, 跟人类的文字和语言相似, 世界上不同的民族和地区产生了多种 多样的文字、语言、思维方式和千差 万别的音乐文化。大家都知道,人 类认识和表达世界往往是通过对话、 识字、阅读完成的, 而音乐是人类 特有的表达情感和认识世界的另一

若将语言与音乐这两个不同的符 号系统做个类比,语言之于音乐,就 是文字之于音符,阅读之于读谱,朗 诵之于歌唱。由此看来, 音乐比语言 还多了更为复杂的一个层面, 那就是 乐器的演奏。乐器弹奏需要将阅读到 的符号通过手或口的肌肉控制和协 调,经过感情的加工处理,落实到某 件乐器上让其发出乐音。

爸爸妈妈们不妨回忆一下我们孩 子学习语言的过程吧。自出生开始, 大人们不停地对孩子说话,给孩子创 设不同的生活语境长达1年左右的时 间,孩子从单音的ba,ma逐步会说 出词组、长短不一的句子。而在之后 教孩子学习认字和阅读的过程中, 长常常会给孩子购买大量的字卡、图 才能准确地为孩子学琴的时间作出判 彪西的钢琴组曲《儿童园地》、圣桑 片,孩子们在3岁前总是饶有兴致地 断和选择: 看图,但随着年龄的增长会逐步过渡 到"画字"、认字,写字的阶段、最的嗓音,鼓励孩子开口歌唱吧! 后形成了阅读和书写的能力。

通、破解外星生物语言的故事, 天才

所以,当我们成为了家长,为了 的画面。 让孩子不再对音乐感到混沌, 为了让 孩子变得更为聪明、更有竞争力,为 孩子的时候,跟孩子一起歌唱吧,清 了一百个学琴的理由, 匆匆地把孩子 送入了琴行。可是,我们静下心来想 时、玩具嬉戏时,都是非常好的亲子 的原作给孩子聆听,你会发现同一 一想, 让一个尚不会认字的普通孩 歌唱时光。回老家探亲时, 跟孩子一 首作品不仅有不同演奏家演奏的不 子, 既没有大量优秀音乐听觉环境的 熏染,又对音乐的记谱符号尚无任何 概念,这时候便开始乐器技能的学 习,是不是大人对孩子天性的极大压 制和对孩子认知心理发展规律的极大 可爱歌曲;夜晚依偎在孩子的床头, 感,形成自己主观的审美态度。慢 不尊重?!

键,双手协调弹奏的能力;而小提琴 中体验音乐的快乐与奇妙。 等弦乐器则更是从学习初始便要靠手 指和耳朵共同合作才能固定音高与音 准。这些都涉及到比较复杂的精细动 乐给孩子聆听吧! 作技能,需要眼、手、脑、耳非常好 的合作,对孩子的认知能力是有一定 差异的。

虽然,网络上常常看到一些天才 儿童在四岁, 甚至更小的年龄就显露 出了乐器学习方面超乎常人的能力, 乐资源如打开自来水龙头般唾手可 不同地理环境和独特人文历史的影响 但对于希望把音乐作为一种素养来学 得,电视、手机、广场、街道充斥着 与积淀,形成了节奏、旋律、织体、 习的普通家庭来说, 男孩 5 岁半、6 岁 各式各样的快餐式音乐。天天看某部 演奏乐器、歌唱特点风格各异的音乐 开始学习钢琴已经算比较早了,女孩 动画片的孩子看到后来一定会哼唱这 果实,成为不同民族与地区的文化符 也许可以适当提前些。

不学乐器, 孩子学龄前可学什么?

"我的女儿所在小学一 个班级50个孩子,其中40 个都在学习钢琴。"

"好纠结,孩子学琴那 么痛苦, 亲子关系也越来越 差, 我应该坚持还是放弃?"

"我想让孩子学唱歌,我 们两口子都五音不全怎么办。"

常常可以听到初为父 母的朋友们提出的各种关于 音乐学习的咨询。学习乐器 在当下中国的很多一线城 市,已经俨然成为孩子的必

每个孩子学习音乐的行

但音乐学习究竟学什 么?如何衡量一位音乐教师 的能力与水平? 孩子又该怎

孩子什么时候开始牙牙学语,什 最近热播的电影《降临》讲述了 么时候就开始不由自主地歌唱了。节 充满天真童趣的莫扎特的作品也是 一位语言学家,尝试与外星生物沟 奏欢快的儿歌让每个天真的孩子情不 儿童曲库的不二选择。家长们还可 自禁地扭起小屁股,他们但凡高兴 以多多留意孩子练琴曲谱上面的作 语言学家通过数月的分析、总结和认 就会选择歌唱,一个不知从哪里听 品和作曲家,即便在最初级阶段的 知,逐步把握了外星生物"环状"体 来的旋律,配上几句自己创编的歌 乐器教材书上,也多会安排一些将 的文字,这真实地还原了人类学习文 词,憨态可掬地唱给爸爸妈妈听,常 著名作曲家的作品简化改编后的曲 常这是一个有了孩子的家庭最为欢欣 子,编撰者的目的是既让孩子练习

作为父母, 当不知道该怎么陪伴 作品的听觉记忆。 晨起床时、外出玩耍时、夜晚睡觉 器的进度到网络中寻找这些作曲家 起唱一唱曾经自己小时候外婆教给我 同版本,还有些既有乐器独奏的版 们的方言童谣; 跟孩子玩手偶游戏时 本,又有管弦乐合奏的版本,同一 唱几首俏皮的手指歌谣;在小公园里 首乐曲经由不同版本演绎,能让孩 看到小鸡小鸭时唱起模仿动物叫声的 子立体的感受名曲的本来面貌和美 唱一首轻柔温暖的摇篮曲……爸爸妈慢的,也许你们会发现,不用别人 事实上,学习钢琴的第一个半 妈跟孩子之间爱的交流和传递是亲子 推荐,自己或孩子总能被其中的某 年,就需要建立起手指肚正确触碰琴 音乐教育的第一个步骤,既让亲子关 些作品的某种演绎所打动,这个时 键、感受手臂力量,不同手指独立按 系更为温暖,又让孩子在快乐的歌声 候,西方艺术音乐的大门也许就向

2、除了歌唱,选择有营养的音

就不敢开口唱歌, 自觉五音不全, 脑 宝藏。除了当下影响力较大的美国爵 要求的,而每个孩子的认知发展是有一子里也几乎想不出一首像样的儿歌来一士乐、还有拉丁美洲音乐、东南亚音 唱给孩子听,那应该怎样给孩子营造 乐、非洲音乐、欧洲民间音乐等等, 一个良好的家庭音乐环境?

> 部动画片的主题曲,可见,孩子在一 号。而我们的孩子在这些音乐的熏染 定量的刺激下,对音乐的信息是照搬 中,逐步懂得如何表达自己和尊重他 全收的,模唱能力也非常惊人。

我们究竟要用什么样的音乐作为主餐 是未来公民跨文化理解力的一种潜在 来喂养给孩子?在我看来,家庭音乐 积累和表达。 作为家长,首先要了解自己孩子 博物馆可以收藏三大部分的内容,可 不同能力发展的敏感期,不要盲目的 由家长在平日的点滴生活中留心发现 方向博士研究生、上海外国语大学艺 与身边任何一个同龄的孩子做比较, 和积累。它们分别是:中国流传至今 术教育中心讲师)

的母语音乐、西方文明几百年间积累 起来影响全世界的艺术音乐和世界各 国民间音乐。

文汇教育

孩子唱不准怎么办?

听孩子唱歌唱不准音, 立刻担心

教育大会主席也曾经五音不全!

千万别让这成为孩子音乐学习路

作曲家卡巴列夫斯基,在1972

年-1987年的时间里担任世界音

乐教育大会 (ISME) 荣誉主席,

任期长达15年。上个世纪70、80

年代,他年近70岁高龄辞去了莫

斯科音乐学院教授职务, 赴莫斯科

209 小学进行了长达 8 年的音乐教

学, 开展音乐实验室, 形成了独具

特色的《新俄罗斯音乐教学大纲》,

该《大纲》不仅被俄罗斯承认为国

家性的音乐教育大纲, 而且为前苏

联境内 1500 个地方区域、500 个

都市及其他加盟共和国所实施采

用,至今为止,在世界音乐教育领

3期就曾刊载过日本学者寺原伸夫

写作、我国学者许婉聆翻译的文

了音乐家本人的话: "70岁选择

去小学亲自教学原因有很多, 幼

年时期我个人在学习上有过不幸的

遭遇可以说是原因之一, 我的音乐

学习开始得很迟, 因为我所接受的

教育使我厌恶音乐""在学校里我

被合唱团给拒绝了, 理由是我的音

感很差。但是我后来却知道自己具

有绝对音感, 然而, 我想你会明

白, 听与唱是完全两回事。我能够

听得很正确,唱起来却是荒腔跑调。

因为如此,我暂时对音乐失去了兴

趣。""教师们首先要让孩子们接

近音乐, 这是非常重要的事。一开

始不要强制儿童做一些会让他们远

乐教育成就和少年时期"被音乐

一次次拒绝"的经历以及这份珍

贵的访谈记录传递给我们至少2

点信息: 其一、唱不准音、不代

表孩子听的不准确或不具备音乐

才能, 有可能是孩子幼年的声带

肌肉还没有发展到能够控制的较

好的阶段; 其二, 音乐教学需要

创设各种游戏和方法激发孩子兴

趣、引导孩子进入到音乐的聆听

温·戈登通过大量的心理学实验研

究表明: "孩子的音乐性向是多

维的, 尤其在9岁前是不稳定的,

能够通过正式的 (课堂形式的)

或不正式的 (亲子的、非课堂的)

高质量的音乐活动经验而得到较

通过歌唱, 还可以通过一些对动

作技能的精度要求相对较低、具

有固定音高的打击乐器来进行音

符读写的学习。3岁到6岁,孩子

进入书写敏感期,他们在各种游

戏中建立符号与生活中各种概念

的对应关系,例如文字和数字。

同样,在音乐世界中,如果孩子

能够在这一时间段了解如何用图

谱对应所听到的音乐的节奏和音

高,逐步建立起自己对基本的音

乐符号理解的秩序和逻辑, 待到

孩子正式开始学习乐器时,家长

会发现他们会更为轻松, 而且音

乐的感知能力会更强

孩子幼时的音乐启蒙, 除了

当今美国音乐教育之父埃德

卡巴列夫斯基取得的伟大音

离音乐的练习。

和体验中去。

《中国音乐》早在1987年第

域中仍发挥着重要作用。

起来: 五音不全, 汝子可教?

上自我否定的标签

谈到音乐教育,很多家长一

大家也许不知道, 世界音乐

前苏联最著名的音乐教育家、

若要给这三类音乐再加上一个定 语, 那就是: 节奏明快的、适合孩子 年龄和心理特点的、具有普适性价值 的音乐。

母语音乐是中国土生土长的、几 千年跌宕起伏仍然流传至今的民族音 乐。它既包括汉族的民歌小调、器乐 弹奏、戏曲唱腔, 也包括众多少数民 族的音乐,如果是歌谣,它常常与方 言联系在一起,这些音乐文化在人类 族群的长期竞争中胜出,凝聚了历代 先辈长期积累起来的智慧。我们生长 在上海吴方言一代, 总是对体现江南 秀美的《茉莉花》等音乐更有亲切感 一些, 如若是自小在陕西长大, 自然 会对刚毅沧桑的《信天游》更有感 情。母语音乐就如外婆家的红烧肉, 承载着家乡独有的味道和文化符号, 能带给孩子作为中国人文化认同的第

西方艺术音乐是西方文明的集大 成者,其结构的缜密、多声部的交 织、形式的美感、逻辑的辩证影响了 全球人类文化的进程,对孩子的耳朵 而言, 西方艺术音乐自然是宝贵的食 材,在西方音乐史中,很多著名的作 曲家都专门为儿童写作了音乐,如舒 曼的钢琴套曲《童年情景》、比才的 钢琴四手联弹套曲《音乐游戏》、德 的《动物狂欢节》、布里顿的《青少 1、歌唱,自然赋予人类以独特 年管弦乐欣赏指南》等等,大家不妨 先找来与孩子一起听听。

另外,清晰细腻、明快流畅、 弹奏掌握技巧,又能形成孩子对经典

爸爸妈妈可以根据孩子所学乐 您和孩子们悄悄地打开了。

除了欧洲近几百年发展而来的西 方艺术音乐、咱们本国民族的音乐, 世界上还有太多不同地区和民族的音 也许有的父母很犯难,自己从小 乐,它们共同铸成了当今人类的音乐 这些五彩纷呈的音乐文化因为发源于 如今,信息极大的丰富,各类音 地球上不同的地方,受到不同气候、 人, 学会理解何谓自己, 何谓他人, 但是,快餐终究是营养失调的,何谓安身立命,何谓求同存异。这正

(作者为上海音乐学院音乐教育

学者视点

英国创业教育 对高等教育提出的期望过高?

及英国教育家埃里克·阿什比的著名 论断: "任何类型的大学都是遗传与 环境的产物"

从遗传的角度看,英国的大学素 有固执保守的一面,而英国的高等教育 长期深受传统大学的影响, 体现出独特

的英伦风采: 崇尚自由教育、绅士教 育,忽视科技教育及轻视工程教育。如 此这般,显然与密切联系商界的创业教 谈到英国的高等教育,首先得提 育"风牛马不相及"。不过,从环境适 应的角度看,英国的大学并非"不食人 间烟火",英国高等教育经历了"分槽 喂养"的双轨制,并在高等教育大众化 浪潮的冲击下向着多元化发展。

> 在创新创业教育席卷全球的今天, 英国高等教育更是深陷其中。

英国政府推行创业教育不遗余力

英国政府大力推行创业教育既 要的作用。 是欧盟整个政策框架下的反映, 也 是两种力量共同驱使的必然结果。

激烈的压力下, 欧盟反思欧洲社会现 洲培育创新文化,首先需要推进创业 "里斯本战略"以及"欧洲 2020战略",都在相关政策文本中多 次出现了创造、创新与创业的表述, 且一以贯之地强调教育对创新的驱动 作用,尤其特别呼吁采取种种措施以

与欧盟创新创业政策相类似, 英国相关的政策文本表述中都高度 3000 万英镑以全面启动从初等教育 阐明了英国经济发展与创新创业的 相关性,并特别强调了创业教育的 作用。英国上议院指出,创业对于 提高就业率、经济增长与竞争力都 具有显著贡献。创业教育在培育创 8000 万"启动贷款"计划,以扶持 业文化、发展创业能力方面起着重 青年人创业。

在上述政策环境中, 历届政府 是英国自身经济发展的迫切需要, 都重视创业教育,无不强调创业教 育的重要作用,创业教育政策具有 在面临发展迟缓、全球竞争日益 延续性。英国工党执政期间的创业 与创业教育表现突出。工党号称要 状,认为欧洲的竞争力、创新以及经 让英国拥有全世界最具创业性的经 济增长取决于是否拥有一大批具有创 济,并让每个人都具有创业的雄心。 业意识与创业能力的领导者,要在欧 为了实现目标,工党采取了两项卓 有成效的措施:形成创业人才辈出 教育。欧盟创新驱动发展的两个核心 的创业文化;发展创业知识与技能。 而这两个措施,都与创业教育直接

> 为此, 英国政府推行创业教育 不遗余力。2008年,继英国工党出 台一系列促进创业与创业教育政策, 英国工商企业规制改革部签发了第 一个"全球创业周",并承诺再投入 到高等教育的"教育企业无缝对接 之旅"。2012年,尽管执政党派已经 更迭, 但仍继续加大对创业的投入, 引入了面向 18 岁至 24 岁青年人的

创业教育成为高等教育领域的焦点

随着创业的逐步推进,高等教 育领域的创业教育。这些政策具 括:科学与创业中心、剑桥——麻 科的创新创业等 省启动计划、高等教育创新基金、 英国高等教育学会属下的学科中心、新基金"、"科学创业挑战基金" 教学卓越中心、创业视点;全国大 等,英国政府投入大量资金以推动 学生创业委员会、青年创业计划, 高等教育领域的创新创业教育。仅

英国政府特别加大了对高等教 育领域的创业教育投入,制定了 一系列政策,全方位推动高等教 形成。

育对创业教育的作用备受英国各界 体而细致,既有号召大学开设更 关注,并形成了一系列政策举措以 广泛的创业教育课程,也有针对 促进高等教育的创新创业教育。其 具体学科领域的指导性意见,包 中,具有权威与影响性的措施就包 括呼吁促进科学、工程与技术学

> 与此同时,通过"高等教育创 建立大学卓越中心, 英国政府就投 入了 2500 万英镑, 旨在通过大学里 的尖端科技项目激发高科技公司的

英国高等教育面临不可承受之重

多挑战

教育赋予太高的期望。这在政策文本 业方面的课程。 中多有表述,譬如,"要让人人都有 实施过程。

动创业的机构秉持这样的理念: 所 因此完全排斥创业教育。

对创业的热衷以及对创业教育 有的学生,不管他们未来的职业取 的大力投入,使得英国政府对创业 向如何,都需要接受创业教育,从 教育寄予厚望,让高等教育面临诸 而在学生群体中形成创业文化。因 为对创业教育产出有太多期待, 1.目标过高。在英国政府的政策 致许多创业教育课程是硬性插入 框架中,创业被理解为直接创办新公 (insert) 高等教育课程设置中,而不 司或者是让已有的公司存活与发展壮 是整合 (integrate) 成系统的课程体 大。创业被视为创意的商业化、提高 系。随着创业教育重要性的逐步提 生产力以及应对全球化挑战的重要手 高,创业和商业开始大量进入高等 段。相应地,14岁至30岁之间的青 教育课程体系内,这些课程不仅仅 年人被视为最具创业潜力的群体。政 是在商学专业里设置,而且也出现 府的责任就是要促使这些青年人释放 在其他专业课程设置中。据统计, 自己的创业潜能。其结果是,对创业 英国有45%的大学开设了创业和商

3.方法太难。为了让高等教育领 机会接受创业教育", "创业教育是 域的创业教育卓有成效, 相关政策 经济可持续发展和社会进步的动力机 制定者注意到了创业教育方法的重 制", "创业教育能够增强创新以及 要性,并积极推行创业教育应有的 经济增长", "创业教育能够增强创 方法, 主要包括交互式学习以及以 造力和促进个人发展","创业教育 学习者中心的教学法,伴之以仿真 不仅能够培养创业人才,而且能够发 游戏以及创业计划大赛。此外,还 展未来的领导者与创新者。这些未来 大力引荐实践项目与实践活动、针 的领导者与创新者不仅能够创造新的 对问题的学习以及在做中学的方法。 岗位和社会价值,而且能够带领他人 问题是,学生创业教育需求各有不 去创造更好的未来"。总之,诸多过 同,有的学生会渴望成为企业家, 于乐观与成就导向的表述被用于创业 有的学生只不过是比高新技术企业 教育的阐释中,而忽略了创业教育的 的技术所吸引,还有的学生是想成 为个体经营者,实现财务自由,更 2.范围太广。英国政府及相关推 有一些学生对创业根本不感兴趣,

警惕过度创业教育对高校师生的负面影响

热,研究者指出,英国创业教育政策 的对高校教师的教育教学评价体系与 对高等教育期望过高,从而对高等教 创业教育教学相悖。当然,最不幸的 育产生了不良影响,对创业教育的种 是,上述种种都格外增加了高校教师 种要求缺乏对高校师生的现实考 的负担。

下几点:

显然有碍于创业 企业家的重要意义。 教育教学活动。 其次, 高校教

针对高等教育领域的创业教育 教育教学缺乏支撑条件。再次,现有

从学生角度看,如果对创业教育 从教师角度看, 的目的、内容与方法缺乏深层次原理 问题主要集中在如 性的研究,创业教育就会简化成为学 习步骤和按部就班性的活动。那么, 首先, 高校 借用斯金纳的著名实验而言, 这无疑 教师大多处于传 是在"教鸽子跳舞",即只是教会了 统的高等教育 鸽子一系列跳舞需要的技能,但鸽子 模式中:大班 并不懂得成为舞者的意义。套用在学 上课、课堂固 生身上就是,学生只是习得了一些创 定。这种模式 业的技能, 却并不明白成为创业者或

(作者为同济大学德国研究中心 师 创 业 教 育 资 研究员,同济大学职业技术教育学院 源有限,创业 教育经济与管理教研室副教授。)

